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 Κυρίες και Κύριοι,  

 

Η διεθνής συγκυρία στον τοµέα της ενέργειας αντικατοπτρίζεται 

παραστατικά σε ένα νέο σύνθετο και απαιτητικό περιβάλλον. Η 

παρατηρούµενη αύξηση των ρυθµών κατανάλωσης των ενεργειακών πόρων, 

η αυτοτροφοδοτούµενη οικονοµική ανάπτυξη, η απελευθέρωση των αγορών, 

οι τεχνολογικές εξελίξεις και η παγκοσµιότητα των αγορών, µεταβάλλουν 

ραγδαία το ενεργειακό τοπίο. Ο έλεγχος των ενεργειακών ροών αναδεικνύεται 

σε παράγοντα ύψιστης γεωστρατηγικής σηµασίας και συνεπώς ο ενεργειακός 

τοµέας βρίσκεται πλέον στην κορυφή της ατζέντας των εθνικών και 

υπερεθνικών πολιτικών.  

 

Από την άποψη αυτή είναι φυσικό και εύλογο το ενδιαφέρον της 

εξαρτηµένης ενεργειακά Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο εστιάζεται στον 

ασφαλή εφοδιασµό και τη διαφοροποίηση της εξάρτησής της από πηγές και 

οδούς διέλευσης. Στη λογική αυτή εντάσσονται µία σειρά από πρωτοβουλίες, 

όπως ο ενεργειακός διάλογος µε τη Ρωσία, η Ενεργειακή Κοινότητα της Ν.Α. 

Ευρώπης, η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας.  Τα αποτελέσµατα των 

πρωτοβουλιών αυτών αναµένεται να είναι  εξαιρετικά θετικά στο µέτρο που η 

Ένωση κατορθώσει να έχει µια ολοκληρωµένη ενεργειακή πολιτική σε άµεση 

διασύνδεση µε µια συγκροτηµένη και ενιαία  εξωτερική πολιτική.   

 

Στην Ελλάδα, ο τοµέας της ενέργειας βρίσκεται στην κορυφή των 

κυβερνητικών προτεραιοτήτων. Η Xώρα µας, διαµορφώνει τα τελευταία 

χρόνια µια εξωστρεφή ενεργειακή στρατηγική, µε βάση τις εθνικές µας  

ιδιαιτερότητες. Η Ελλάδα έχει µετεξελιχθεί από χώρα κατανάλωσης, σε χώρα 
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παραγωγής και διαµετακόµισης ενέργειας. Η Xώρα µας, στο σταυροδρόµι 

µεγάλων διεθνών ενεργειακών δρόµων πετρελαίου, φυσικού αερίου και 

ηλεκτρισµού, µπορεί και πρέπει να έχει θέση –κλειδί στον νέο ενεργειακό 

χάρτη που διαµορφώνεται στην ευρύτερη περιοχή µας, αναβαθµίζοντας έτσι 

τη γεωπολιτική της σπουδαιότητα. 

 

Στρατηγικός στόχος µας είναι η πολιτική των Ενεργειακών 

∆ιασυνδέσεων µε τα διεθνή δίκτυα µεταφοράς ηλεκτρισµού, πετρελαίου και 

φυσικού αερίου. Στο πλαίσιο αυτό, υλοποιούµε τις διακρατικές συµφωνίες που 

έχουν υπογραφεί την τελευταία διετία για την κατασκευή µεγάλων διεθνών 

ενεργειακών αγωγών. 

 

Κατ’ αρχάς στον τοµέα του φυσικού αερίου σηµειώθηκε σηµαντική 

πρόοδος σχετικά µε το θέµα του υποθαλάσσιου αγωγού Ελλάδος-Ιταλίας. 

Αναµένεται σύντοµα - και πάντως εντός του έτους - η υπογραφή της σχετικής 

διακρατικής συµφωνίας. Τον Ιανουάριο 2007, υπεγράφη Πρωτόκολλο 

Προθέσεων µε το οποίο καθορίστηκε η συµφωνία µεταξύ Ελλάδας - Ιταλίας 

για την εξαίρεση από Πρόσβαση Τρίτων του υποθαλάσσιου τµήµατος του 

αγωγού διασύνδεσης φυσικού αερίου Ελλάδας - Ιταλίας µε την επωνυµία 

«ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ», κατόπιν αιτήµατος των εταιριών ∆ΕΠΑ Α.Ε. και EDISON SpA, 

σύµφωνα µε τις προβλέψεις της Κοινοτικής Οδηγίας 55 του 2003 για την 

εσωτερική ευρωπαϊκή αγορά φυσικού αερίου. 

Αποφασιστικός παράγοντας για την πρόοδο του έργου ήταν η έγκριση 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τον Μάιο του 2007, της εξαίρεσης του έργου 

από την υποχρεωτική παροχή πρόσβασης σε τρίτους. Το έργο κρίνεται 

ιδιαίτερα σηµαντικό καθώς συµβάλλει στην ενεργειακή τροφοδοσία φυσικού 

αερίου των κρατών-µελών της Ε.Ε. 

 

Επίσης, η σύνδεση µε το Τουρκικό δίκτυο φυσικού αερίου επιτρέπει 

την ύπαρξη µίας τρίτης πηγής τροφοδότησης η οποία θα προστεθεί στον 

υπάρχοντα αγωγό στα Ελληνο-Βουλγαρικά σύνορα και στο τερµατικό LNG 

στη Νότια Ελλάδα.  
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Κι εδώ αξίζει να σηµειωθεί ότι µε την ολοκλήρωση της αναβάθµισης 

της Ρεβυθούσας και τις επιπλέον δυνατότητες που αποκτά, καθίσταται πλέον 

σε µία από τις σηµαντικότερες και πλέον σύγχρονες εγκαταστάσεις 

αεριοποίησης LNG στη Μεσόγειο και σε όλη την Ευρώπη.  

 

 Στον τοµέα του πετρελαίου είναι προφανής η σηµασία του αγωγού 

Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη. Προφανής, τόσο για τις συµµετέχουσες 

χώρες όσο και για ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ήπειρο, τις ΗΠΑ και την Ασία.  

Κατοχυρώνει τη θέση – κλειδί της χώρα µας προσφέροντας σηµαντικά 

οικονοµικά, κοινωνικά και γεωπολιτικά πλεονεκτήµατα.  

 

      Είναι αλήθεια ότι χρειάστηκαν 14 χρόνια για να υπογραφεί η ∆ιακρατική 

Συµφωνία, µεταξύ Ρωσίας, Βουλγαρίας και Ελλάδας, για την υλοποίηση του 

έργου αυτού, που διασφαλίζει τη δηµιουργία µιας ακόµη διόδου, 

συµπληρωµατικής προς τα Στενά του Βοσπόρου, για τη µεταφορά ρωσικών 

πετρελαίων και πετρελαίων της Μαύρης Θάλασσας, µέσω Ελλάδας και 

Βουλγαρίας, από τα κέντρα παραγωγής στις µεγάλες πετρελαϊκές αγορές. Με 

την υλοποίηση και τη λειτουργία του έργου θα διασφαλίζεται η µεταφορά 

αυξηµένων  ποσοτήτων πετρελαίου προς τις διεθνείς αγορές για την κάλυψη 

των ολοένα και αυξανόµενων αναγκών τους, συµβάλλοντας παράλληλα στην 

αποσυµφόρηση των Στενών του Βοσπόρου. Να σηµειώσω ότι για την 

υποστήριξη της λειτουργίας του αγωγού θα κατασκευαστούν ειδικές λιµενικές 

εγκαταστάσεις στην περιοχή της Αλεξανδρούπολης, ενώ τα έσοδα του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου από τα τέλη διέλευσης, πρόκειται να διατεθούν για την 

περαιτέρω ανάπτυξη του Έβρου και των γειτονικών περιοχών. 

 

Επίσης, όπως είναι γνωστό,  στις 23 Ιουνίου του 2007 υπογράφηκε µια 

σηµαντική συµφωνία µεταξύ της Gazprom και της Ιταλικής ENI. Το µνηµόνιο 

συνεργασίας περιλαµβάνει την κατασκευή του υποθαλάσσιου αγωγού South 

Stream, συνολικής έκτασης 900 χλµ. στον θαλάσσιο χώρο της Μαύρης 

Θάλασσας. Ο αγωγός που θα ξεκινά από το λιµάνι της Beregorava 

καταλήγοντας στη Βουλγαρία, αναµένεται να ξεπεράσει σε βάθος τα 2 χλµ. 

Θα χωρίζεται σε δυο διακλαδώσεις: η πρώτη -νοτιοδυτική- θα διασχίζει την 

ηπειρωτική Ελλάδα καταλήγοντας στη Νότιο Ιταλία, ενώ η δεύτερη -
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βορειοδυτική- θα διέρχεται από τη Βουλγαρία, τη Ρουµανία, τη Σλοβενία και 

µέσω Ουγγαρίας θα καταλήγει στην Κεντρική Ευρώπη. 

 

Αντιλαµβάνεται εύκολα κανείς ότι µε την  υλοποίηση και των τριών 

έργων (Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη, Τουρκο-Ελληνο-Ιταλικός αγωγός 

φυσικού αερίου και South Stream) η Ελλάδα συνδράµει, ως νότια οδός, σε 

σηµαντικό βαθµό στον εφοδιασµό της Ευρώπης µε τους υδρογονάνθρακες 

της Κασπίας. 

 

Θέλω επίσης να σηµειώσω ότι η χώρα µας έχει συνάψει και µια σειρά 

επιµέρους διακρατικών συµφωνιών για συνεργασία στον ενεργειακό τοµέα, 

όπως µε το Αζερµπαϊτζάν, την Αίγυπτο, την Αλβανία και την Τουρκία, ενώ 

προωθούνται νέες διεθνείς συνεργασίες και συµφωνίες µε Μαυροβούνιο, 

Ρουµανία και Καζακστάν. 

 

Η πολυδιάστατη και εξωστρεφής ενεργειακή πολιτική που 

ακολουθούµε είναι η πρώτη από τις βασικές συνιστώσες µιας ολοκληρωµένης 

στρατηγικής για την ενέργεια.  

 

Η δεύτερη συνιστώσα αφορά στον επαρκή και ασφαλή εφοδιασµό 

ολόκληρης της χώρας µε ηλεκτρική ενέργεια, η ενίσχυση και ο 

εκσυγχρονισµός του εθνικού διασυνδεδεµένου συστήµατος µεταφοράς 

ενέργειας, που περιλαµβάνει και τη διασύνδεση των νησιών µε την 

ηπειρωτική Ελλάδα, εξασφαλίζοντας την κάλυψη των αναγκών. Στο πλαίσιο 

αυτό υλοποιούνται νέες επενδύσεις ηλεκτροπαραγωγής τόσο από τη ∆ΕΗ, η 

οποία µπορεί να αντικαθιστά τις παλιές µονάδες µε νέες ισοδύναµης 

συνολικής ισχύος αλλά υψηλότερης απόδοσης, όσο και από άλλους 

επενδυτές.  

 

Τρίτη συνιστώσα της στρατηγικής µας αποτελεί η ολοκλήρωση της 

απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας, η οποία προωθείται µε την ενίσχυση 

της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας, του ∆ΕΣΦΑ, του ∆ΕΣΜΗΕ καθώς και µε τη 

συµπλήρωση του θεσµικού πλαισίου. Κύριο µέληµά µας είναι, τα οφέλη από 
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την απελευθέρωση των ενεργειακών αγορών να γίνουν αισθητά στους 

καταναλωτές. 

 

Είµαστε πεπεισµένοι ότι η ολοκλήρωση της απελευθέρωσης της 

αγοράς µέσω των προωθούµενων παρεµβάσεων, θα δηµιουργήσει ελκυστικό 

περιβάλλον για την περαιτέρω ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων και τη στη 

συνέχεια ανώτερη ποιότητα των παρεχοµένων στους καταναλωτές 

υπηρεσιών. Καθιστώ σαφές ότι οι όροι που τίθενται στο πλαίσιο του υγιούς 

ανταγωνισµού, πρέπει είναι απόλυτα διαφανείς και απόλυτα αντικειµενικοί για 

όλους. Σ’ αυτό είµαστε κάθετοι! Η διαφάνεια δεν είναι «σηµαία ευκαιρίας». 

Είναι  ξεκάθαρη πολιτική επιλογή που διαπερνά όλο το φάσµα της πολιτικής 

του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

 

Τέταρτη συνιστώσα της στρατηγικής µας είναι η ενίσχυση της 

διείσδυσης των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας και η σηµαντική συµβολή 

τους στο ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας. 

 

Οι πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί σε αυτή την κατεύθυνση µε τη 

θέσπιση του νέου θεσµικού πλαισίου για τις ΑΠΕ, το Ειδικό Χωροταξικό 

Πλαίσιο και την ενίσχυση των δικτύων για απορρόφηση ενέργειας από ΑΠΕ 

έχουν αρχίσει να αποδίδουν αξιοσηµείωτα αποτελέσµατα. 

 

Θα συνεχίσουµε να δίνουµε έµφαση στην αξιοποίηση του πλούσιου 

αιολικού, ηλιακού και γεωθερµικού δυναµικού της χώρας. Έχουµε 

πλεονεκτήµατα που οφείλουµε να τα αξιοποιήσουµε και θα το κάνουµε 

αξιοποιώντας τις προσπάθειας τόσο της ελληνικής όσο και της διεθνούς 

επιχειρηµατικής κοινότητας προκειµένου να πετύχουµε το µέγιστο 

αναπτυξιακό αποτέλεσµα σε συνδυασµό µε τη µέγιστη δυνατή περιβαλλοντική 

προστασία. 

 

Πέµπτη συνιστώσα της στρατηγικής µας είναι η συνέχιση της 

προσπάθειας για την εξοικονόµηση ενέργειας. Η εξοικονόµηση ενέργειας είναι 

στοιχείο πολιτισµού και υπευθυνότητας. Και ως τέτοιο πρέπει να 

ενσωµατωθεί στη καθηµερινότητα όλων µας, γιατί πειθαρχώντας 
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περιορίζουµε την ενεργειακή σπατάλη. Σε αυτή τη µεγάλη προσπάθεια πρέπει 

να δώσουµε όλοι το παρών. Πολίτες, επιχειρήσεις, φορείς και πρώτο απ’ 

όλους το ίδιο το κράτος.   Πέρα από το ότι εξοικονοµούνται χρήµατα για τα 

νοικοκυριά, έχει πολύ µεγάλη σηµασία ότι βοηθούµε το περιβάλλον, 

βοηθούµε την οικονοµία της χώρας. Αλλά το πιο σηµαντικό είναι ότι 

καταναλώνοντας λιγότερους ενεργειακούς πόρους σεβόµαστε τις επόµενες 

γενιές.  

  

Είναι µια εκστρατεία που γίνεται σε ολόκληρο τον κόσµο. Το 

περασµένο Σάββατο στην Καλιφόρνια των ΗΠΑ έγινε έκκληση να σβήσουν τα 

φώτα για µια ώρα. Η Υπηρεσία Υδάτων και Ενέργειας του Λος Άντζελες 

ανακοίνωσε ότι εάν το σύνολο των  πελατών της, που είναι 1,4 εκατοµµύριο 

άτοµα, σβήσουν τα φώτα στα σπίτια τους για µία ώρα θα εξοικονοµηθεί τόση 

ενέργεια, όση χρειάζονται για να ηλεκτροδοτηθούν 2.500 σπίτια για ένα 

ολόκληρο χρόνο. 

 

Και αυτή η εκστρατεία δεν είναι η µόνη. Ακολουθεί το παράδειγµα 

ανάλογων πρωτοβουλιών στο Σίδνεϊ, το Λονδίνο και το Παρίσι. Αξίζει να 

σκεφτούµε κι εµείς αντίστοιχους τρόπους δράσης και στο αµέσως επόµενο 

χρονικό διάστηµα θα έχω συζητήσεις µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς 

καθώς και φορείς της αυτοδιοίκησης ώστε να δηµιουργήσουµε και το ελληνικό 

παράδειγµα εξοικονόµησης ενέργειας. Είναι ένα χρέος αλληλεγγύης προς τα 

παιδιά µας και τα εγγόνια µας.  

 

Τέλος, σε ότι αφορά την αγορά των πετρελαιοειδών θέλω να σηµειώσω 

ότι παρά τη δυσµενέστατη διεθνή συγκυρία η πολιτική µας επικεντρώνεται σε    

βασικούς άξονες: 

1. Στον διαρκή εκσυγχρονισµό της λειτουργίας της αγοράς, 

2. Στην ενίσχυση του ανταγωνισµού,  

3. Στην επέκταση και την εντατικοποίηση των ελέγχων στην αλυσίδα 

της αγοράς πετρελαιοειδών. 

Μέληµά µας είναι µε την πολιτική µας και τις παρεµβάσεις µας να 

συγκρατήσουµε τις τιµές του πετρελαίου και των παραγώγων του στα 

χαµηλότερα δυνατά επίπεδα. Κι αυτό αφορά όλη την επικράτεια. 
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 Κυρίες και κύριοι, 

 Η αντιµετώπιση των σύγχρονων ενεργειακών προκλήσεων είναι ένα  

µεγάλο στοίχηµα. Το Υπουργείο Ανάπτυξης µε συνέπεια και συνέχεια, 

σχεδιάζει και υλοποιεί την πολυεπίπεδη και δυναµική στρατηγική που σας 

ανέπτυξα στις γενικές της γραµµές. 

Η ενέργεια κινεί τον κόσµο και πρώτα απ’ όλα κινεί την οικονοµίας. 

Είναι σαφές λοιπόν ότι η στρατηγική µας στο χώρο της ενέργειας 

παρακολουθεί και συµβάλλει στη συνολικότερη  προσπάθεια για  µια Ελλάδα 

ισχυρή, ανταγωνιστική, παραγωγική, ευηµερούσα από τη µια άκρη της ως την 

άλλη.   

Στην ενεργειακή πρόκληση της εποχής µας η Ελλάδα όχι µόνο δεν 

είναι παθητικός θεατής όπως δυστυχώς συνέβαινε για πολλά χρόνια στο 

παρελθόν αλλά βγαίνει δυναµικά µπροστά. Είµαστε αποφασισµένοι να 

δράσουµε µε όραµα, πίστη, συνέπεια, µέθοδο και καινοτόµες πρακτικές για 

ένα καλύτερο µέλλον. Αυτό που είµαστε υποχρεωµένοι να εξασφαλίσουµε 

στις επόµενες γενιές.  

 

 


